

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписка цѣла на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ наименований, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ города Россійской Чинори въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожалуютъ, предосыпаются Губ. Вѣд. за премию плату въ годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Рассрочка при поданіи не принимается. Полицейскимъ уравнивается годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ бывть разделчата по одному рублю за гравь, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Дѣлительная плата продается въ конторѣ Гравографіи Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

СОДЕРЖАНИЕ
Часть официальная. Положеніе объ учрежденіяхъ мелкаго кредита. Движеніе по службѣ. Циркуляры Олонецкаго Губернатора горо. головамъ и город. старостамъ Олов. губерн. Публикаціи и изданія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Извѣстія изъ газетъ. Корреспонденція. Новый Министръ Внутр. Дѣлъ ген.-ад. кн. П. Д. Святополкъ-Морскій. Отчестная хроника. Го. Россіи. Къ войнѣ. Справочная сѣм'я. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОЛОЖЕНИЕ

объ учрежденіяхъ мелкаго кредита
(высочайше утверждено 7-го июня 1904 г.).

III. Устроство учрежденій мелкаго кредита.

(Продолж. см. № 98).

30. Учрежденія, пользующіяся сеудою изъ казны (ст. 28), подлежать правительственной ревизіи какъ по постановленію комитета по дѣламъ мелкаго кредита, такъ и по распоряженію губернскихъ комитетовъ, по этимъ дѣламъ.

31. Участники учрежденій мелкаго кредита, а въ отношеніи сельскихъ, волостныхъ и станичныхъ ссудо-сберегательныхъ кассъ — учредившія ихъ общества могутъ избирать попечителей сихъ учрежденій, преимущественно изъ лицъ, пожертвовавшихъ капиталы на ихъ открытие, и присвоивать такимъ учрежденіямъ имя жертвователей. Попечители земскихъ кассъ, а также кредитныхъ и ссудо-сберегательныхъ товариществъ, образованныхъ при содѣйствіи земства, избираются подлежащими земскими собраніями и комитетами по дѣламъ земскаго хозяйства. Попечителямъ предоставляется получать времененный свѣдѣніе о ходѣ оборотовъ учрежденій и производить развѣдку его дѣлопроизводства и счетоводства.

IV. Завѣдываніе дѣлами мелкаго кредита.

32. Общее завѣдываніе учрежденіемъ мелкаго кредита всякаго рода и наименованія вѣврется Министерству Финансовъ, по Государственному банку, и возлагается на образуемое при этомъ банкѣ управление по дѣламъ мелкаго кредита.

33. Къ предметамъ вѣдомства управления по дѣламъ мелкаго кредита принадлежать: 1) попеченіе о развитіи мелкаго кредита; 2) распоряженіе капиталомъ, назначеннымъ на нужды мелкаго кредита (ст. 28); 3) изданіе уставовъ и правилъ дѣйствій учрежденій мелкаго кредита, и 4) высшій надзоръ за этими учрежденіями и руководительство ихъ дѣятельностью.

34. Управление по дѣламъ мелкаго кредита составляютъ: 1) комитетъ по дѣламъ мелкаго кредита, 2) управляющій этими дѣлами, 3) помощникъ управляющаго, 4) реевизоръ и 5) канцелярия.

35. Комитетъ по дѣламъ мелкаго кредита состоять подъ предсѣдательствомъ управляющаго дѣлами сего кредита изъ назначаемыхъ главными начальниками подлежащихъ вѣдомствъ членами комитета чиновъ: земскаго отѣла, Главнаго управлѣнія по дѣламъ мѣстнаго хозяйства, отѣла сельской экономіи и сельско-хозяйственной статистики, особенной канцелярии по кредитной части Государственного банка и Государственнаго Контроля, по одному представителю отъ назначаемыхъ учрежденій, а также изъ помощника управляющаго дѣлами мелкаго кредита. Въ изданіяхъ комитета по дѣламъ учрежденій мелкаго кредита въ мѣстностяхъ, по вѣдомственнымъ Военному Министерству, участуетъ, на правахъ члена, также представитель этого Министерства, по назначению Министра. Сверхъ сихъ лицъ, по дѣламъ, касающимся обращеній уставають учрежденій мелкаго кредита и отступлений отъ этихъ

установъ, въ составъ комитета входитъ членъ отъ Министерства Юстиціи, по назначению Министра. Предсѣдателю комитета предстоитъ приглашать къ участію въ засѣданіяхъ комитета, съ правомъ совѣщательнаго голоса, и другихъ лицъ, главный же представителей земскихъ учрежденій и учрежденій мелкаго кредита.

36. Предварительному обсужденію комитета по дѣламъ мелкаго кредита подлежать слѣдующія дѣла: 1) составленіе образцовыхъ установъ учрежденій мелкаго кредита и донашеніе такихъ отъ сихъ установъ отступлений, который не противорѣчать правиламъ настоящаго положенія; 2) предположеніе объ измѣненіи дѣйствующихъ узаконеній, касающихся мелкаго кредита; 3) предположенія о смѣтныхъ назначеніяхъ изъ Государственнаго Казначейства на образование основныхъ капиталовъ учрежденій мелкаго кредита; 4) предположенія о числѣ инспекторовъ мелкаго кредита и о распределеніи ихъ по отдѣльнымъ мѣстностямъ, и 5) годовой отчетъ по мелкому кредиту. Заключенія комитета по означеннымъ въ сей статьѣ дѣламъ, а также по другимъ, возникающимъ по мелкому кредиту дѣламъ и вопросамъ, которыхъ не могутъ быть разрѣшены собственностью властю комитета, представляются предсѣдателемъ комитета на утвержденіе или разрѣшеніе Министра Финансовъ.

(Продолженіе будетъ).

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ

17-го августа 1904 г. № 63.

По вѣдомству Министерства Юстиціи.

Назначается причисленный къ Министерству надворный советникъ Рудловский — судебный слѣдователемъ Петрозаводского окружного суда, 2-го участка Петрозаводского уѣзда по важнейшимъ дѣламъ.

Циркуляръ Олонецкаго Губернатора городскимъ головамъ и городскимъ старостамъ Олонецкой губерніи отъ 16 августа 1904 г. за № 485.

Олонецкое губернское начальство, согласно циркулярамъ Г. Министра Внутреннихъ дѣлъ, отъ 23 мая 1891 г. за № 190 и отъ 19 июня 1892 г. за № 387, исполнительно предложило городскимъ общественнымъ учрежденіямъ Олонецкой губерніи озаботиться у становленіемъ правильного ветеринарного надзора за убойнымъ скотомъ и мясными продуктами, на ходится до сихъ поръ въесьма неудовлетворительномъ состояніи, а въ иныхъ городахъ даже неимѣется никакихъ боенъ и скотъ рѣжется во дворахъ обывателей, при чемъ скотопромышленники склоняются и отъ требуемыхъ закономъ осмотра принадлежащаго имъ скота и оплаты его Высочайшемъ процентнымъ сборомъ.

Между тѣмъ, это весьма серьезное дѣло, отъ коего находится въ зависимости здоровье не только мѣстныхъ обывателей, но и тѣхъ мѣстностей, куда отсюда вывозятся на продажу различного рода мясные продукты, на ходится до сихъ поръ въесьма неудовлетворительномъ состояніи, а въ иныхъ городахъ даже неимѣется никакихъ боенъ и скотъ рѣжется во дворахъ обывателей, при чемъ скотопромышленники склоняются и отъ требуемыхъ закономъ осмотра принадлежащаго имъ скота и оплаты его Высочайшемъ процентнымъ сборомъ.

Обращая на это вниманіе гг. городскихъ головъ и городскихъ старост вѣренной мѣсѣ губерніи, предлагаю имъ немедленно внести на обсужденіе подлежащихъ городскихъ думъ и собраний городскихъ уполномоченныхъ:

1) вопросъ обѣ устройствѣ соотвѣтствующихъ основныхъ санитарныхъ требованій



Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлѣніи, въ Уѣздныхъ и Годрекомъ Полицейскихъ Управлѣніяхъ и въ г. г. Становыхъ Приватовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., въ гравированное — 16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются за имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получить за помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84.

городской черты, кромѣ скотопригонного двора, выстроенного на городская средства, не разрѣшается.

Примѣчаніе. Пригоняемый въ городъ на продажу или для убоя на мясо крупный рогатый скотъ долженъ быть снабженъ удостовѣреніемъ отъ подлежащаго участковаго ветеринарного врача, или полиціи, или сельской власти о благополучіи мѣста его выхода.

§ 2. Продажа лошадей разрѣшается лишь въ мѣстахъ, указанныхъ для сего городскимъ управлѣніемъ, подъ наблюдениемъ содерянаго на городская средства ветеринара.

Примѣчаніе. Въ малонаселенныхъ уѣзныхъ городахъ, въ случаѣ невозможности, за недостаткомъ денежныхъ средствъ, имѣть особаго городскаго ветеринара, для исполненія обязанностей этого городскаго общественнымъ управлѣніемъ можетъ быть приглашено мѣстный правительственный или земской ветеринаръ по взаимному съ нимъ соглашенію.

§ 3. Воспрещается мясникамъ и скотопромышленникамъ содержать убойный скотъ по дворамъ въ городѣ. Скотъ этотъ долженъ содержаться на окраинахъ города вблизи бойни въ особыхъ устроенныхъ дворахъ на мѣстахъ, разрѣшенныхъ для этой цѣли городской управой по соглашенію съ мѣстнымъ правительственнымъ ветеринаромъ, а за неимѣніемъ такового съ городскимъ или земскими ветеринарами и начальникомъ мѣстной полиціи. Дворы эти находятся подъ неслѣдимымъ ветеринарно-полицейскимъ надзоромъ.

§ 4. Откармливаніе скота на винокуреныхъ, пивовареныхъ, маслобойныхъ и другихъ заводахъ, находящихся въ чертѣ города, допускается не иначе, какъ съ особаго разрѣшения городскаго общественнаго управления по предварительному соглашенію съ мѣстнымъ ветеринаромъ, начальникомъ мѣстной полиціи и земской управой.

§ 5. Торговля на скотопригонномъ дворѣ производится три раза въ недѣлю; въ понедѣльникъ, среду и пятницу, съ 1 сентября по 1 апреля съ 8 часовъ утра до 12 часовъ дня, а въ остальное время года съ 7 до 10 часовъ утра, за исключеніемъ первыхъ двухъ дней Пасхи, первого дня Рождества, Крещенія и Нового года.

Примѣчаніе. Если трехъ дней въ недѣлю, по указанію опыта, для торговли скотомъ окажется мало, то городское общественное управлѣніе, по соглашенію съ начальникомъ полиціи и мѣстнымъ правительственнымъ пунктомъ ветеринаромъ, а за неимѣніемъ такового съ городскимъ или земскимъ ветеринарами, можетъ увеличить число торговыхъ дней до дѣйствительной надобности.

§ 6. Весь пригоняемый для продажи скотъ, при впуске его подвергается тщательному ветеринарному освидѣтельствованію и на дворѣ впускаются лишь тѣ животные, которые окажутся вполнѣ здоровыми. При этомъ промышленный скотъ, если не имѣется на него квитанціи обѣ оплатѣ Высочайшемъ утвержденіемъ % съборомъ, подвергается оплатѣ таковыми съборомъ. Большой или сомнительный здоровъ скотъ задерживается за счетъ владѣльца его въ изолированномъ мѣстѣ до выясненія рода болѣзни.

§ 7. Владѣльцы скота или лица, замѣняющіе владѣльцевъ, обязаны подчиняться во всемъ требованіямъ администраціи скотопригонного двора и давать свѣдѣнія о мѣстѣ происхожденія скота, числѣ головъ, времени покупки и о цѣнахъ, по которымъ состоялась покупка или продажа скота на скотопригонномъ дворѣ.

§ 8. Воспрещается на скотопригонномъ дворѣ совершиать всякаго рода сѣдѣнія между покупателями и продавцами до окончанія ветеринарного осмотра всего скота, подвергающаго впуск.

§ 9. О числѣ пригнанныхъ для продажи и проданныхъ животныхъ, а равно и о цѣнахъ на нихъ составляется за каждый торговый день заявѣдающими дворомъ вѣдомость, которая и доставляется, какъ въ городское управлѣніе, такъ и губернскому ветеринарному инспектору.

(Окончаніе будетъ).

ПУБЛИКАЦІИ И ОВЪЯВЛЕНІЯ.

Продажа имѣній.

Судебный пристав С.-Петербургского окружного суда Коганъ, жит. Литейной части, 1 уч. по Литейному просп. д. № 33, съмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи потомственнаго почтенаго гражданина Николая Ивановича Дурдина въ суммѣ 13500 р., съ %/о съ 24 декабря 1902 г. въ судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ 597 р. 65 к. будеть производиться **11 декабря 1904 г.**, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго отставному надворному советнику Александру Андреевичу и поручику запаса Алексію Александровичу Гаврило, вымѣнъ, заключающагося въ участкѣ земли съ постройками, состоящаго С.-Петербургской губерніи, Царскосельскаго уѣзда, въ посадѣ Колинѣ, въ 3 кварталѣ, по Царскосельской улицѣ подъ № 143. Имѣніе заложено у земскаго Дурдина въ суммѣ 13500 р. и будеть продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ опѣничної суммы 14000 руб.

Вице-Губернаторъ Князь Горчаковъ.

Секретарь С. Быляевъ.

Редакторъ И. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Въ воскресенье, 29-го августа, приютъ мальчиковъ въ гор. Петрозаводскѣ, вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи, праздновалъ годовщину своего существованія и имѣлъ съ тѣмъ новоселье,—въ этотъ день состоялось освященіе своего нового дома.

Къ 2 часамъ дня собрались въ приютъ г. Вице-Губернаторъ князь С. Д. Горчаковъ, действительные и почетные члены губернскаго попечительства, почетные старшины и начальствующія лица губернскихъ учрежденій. Въ 2 часа прибыли въ приютъ предсѣдатель губернскаго попечительства г. Начальникъ губерніи дѣйств. ст. сов. Николай Васильевичъ Протасьевъ и супруга его—г-жа попечительница приюта Аниа Васильевна. По прибытіи Ихъ Превосходительствъ былъ отслуженъ водосвятный молебень о. ректоромъ духовной семинаріи архимандритомъ Фаддеемъ въ сослуженіи почетныхъ членовъ попечительства: протоіерея И. Д. Лаврова, свящ. Н. К. Чукова и свящ. П. В. Дмитрева. Предъ началомъ молебна о. ректоромъ Фаддеемъ была сказана слѣдующая рѣчь:

«Такъ какъ всѣмъ, здѣсь присутствующимъ, известно, благодаря чьему попечению и трудамъ возникло это новое собственное зданіе приюта, то въ настоящую минуту мы должны главнымъ образомъ лишь молитвенно призвать Божіе благословеніе на вновь устроенный домъ. Въ вышний день, въ который мы воспоминаемъ усѣченіе главы великаго пророка и предтечи Христова Іоанна по наущенію Иродіады, «возлюбившей не законъ Божій», ви живыи вѣкъ, по прѣтворный, привременный (когда, праздн.), предметомъ молитвъ нашихъ должно быть особенно, то, чтобы помочь Богу не любовь къ вѣку сему воспитывать въ сердцахъ здѣсь живущихъ дѣтей, а любовь къ «закону Божію въ вѣку живому», по словамъ церковной пѣсни. Высокую степень подобной любви къ «закону Божію въ вѣку живому» именно въ показалъ на своемъ пріемѣ Христовъ предтеча, называемый «другомъ жениха», т. е. Христомъ (Іоанн. 3, 29). Онъ съ раннаго возраста пребывалъ «въ пустынѣ до дна явленія своего Израїла» (Лук. 1, 80) и въ первыхъ пѣсняхъ называется «воспитаніемъ пустыни». Не во вѣшнемъ удаленіи въ пустынѣ, конечно, должны мы подражать предтечѣ, а въ томъ, чтобы содѣлать душу воспитываемыхъ здѣсь дѣтей пустово для страсти къ себѣ его и вѣдовенію для духовной жизни по заповѣдямъ Христовымъ, чтобы отдать въ сердцахъ Ихъ любовь къ «вѣку сему прѣтворному, привременному», которая принесла къ отѣченію главы великаго пророка и проповѣдника истину. И если мы проникнемъ забою о томъ, чтобы создать прежде всего внутренний домъ душъ дѣтей, которая будуть обитать въ дому семь, то вѣмъ надежду, что обильное благословеніе Божіе почесть и на вѣшнемъ благосостояніи сего дома, въ противномъ же случаѣ могутъ сбыться на насъ непреложныя слова Псалма: «аше не Господь созиждетъ дома, не сбудутся трудивши зижущи» (Псалм. 126, 1).

Въ обычное время о. ректоръ окропилъ святою водою все внутреннее помѣщеніе дома. Но окончаніи молебна всѣ присутству-

ющіе изволили обозрѣвать зданіе приюта. Затѣмъ былъ предложенъ завтракъ, во времена которого Г. Начальникъ губерніи произнесъ тѣсть за Государа Императора. Затѣмъ Его Превосходительство сказала краткую рѣчу, въ которой указалъ на скорое осуществленіе желанія попечительства о приобрѣтеніи собственного дома для приюта, съ чувствомъ глубокой благодарности попечительства отмѣтилъ, что эта постройка нового дома достигнута всенѣпло благодаря заботамъ, энергіи и трудамъ предсѣдателя строительной комиссіи, князя С. Д. Горчакова и члена ея С. В. Быляева.

Г. Вице-губернаторъ князь С. Д. Горчаковъ, какъ предсѣдатель строительной комиссіи по постройкѣ дома, прочиталъ краткій отчетъ о постройкѣ дома, въ концѣ которого обратился къ Г. Начальнику губерніи и г-же попечительницѣ приюта со слѣдующими словами:

«Обращаюсь къ Вамъ, Ваше Превосходительство и глубокоуважаемая Аниа Васильевна, отъ лица не только губернскаго попечительства, но и отъ всего населенія Олонецкой губерніи. Вы явились инициаторами этого нового благотворительнаго учрежденія и именно теперь, въ трудную годину, переживаемую нашимъ дорогимъ Отечествомъ. Въ лицѣ Вашемъ найдутъ здѣсь убѣжище не одинъ осиротѣвшій мальчикъ, который со временемъ будетъ чить и памитовать съ чувствомъ глубокой признательности все то добро, которое Вы ему сдѣлали. Отъ лица этихъ будущихъ преданныхъ сыновъ Россіи низко кланяюсь Вамъ, Ваше Превосходительство и супругѣ Вашей «ура»!

Предсѣдатель губернской земской управы В. В. Савельевъ, въ своей рѣчи указалъ на тотъ выдающійся фактъ, что какъ стѣрѣе приюта, такъ и постройка нового дома, благодаря особому вниманію и энергіи Г. Начальника губерніи И. В. Протасьевъ и супруги его попечительницы приюта Ании Васильевны, совершили съ таюко удивительной быстротою и успѣхомъ, что онъ, живущій въ Петрозаводскѣ болѣе 30 лѣтъ, за время его, не помнить и не знать ни одного общественнаго предпріятія, ни одного общественнаго или казеннаго зданія, которое такъ скро было бы приведено къ исполненію и сооружено.

Г. Начальникъ губерніи прочиталъ телеграмму, полученную г-жею попечительницѣ приюта Ании Васильевной отъ почетнаго члена губернскаго попечительства дѣтскихъ приютовъ Н. А. Базегскаго, слѣдующаго содержанія:

«Считаю пріятнымъ доломъ поздравить Ваше Превосходительство знаменательнымъ днемъ юбилеи приюта мальчиковъ и перехода сю въ собственный домъ. Отъ души желаю, чтобы блага дѣятельности этого симпатичнаго заведенія подъ Вашимъ руководствомъ процветали на пользу общественныи многие годы. Примите отъ меня выраженіе глубокой признательности за принятые Вами труды по устройству и оборудованію этого заведенія и сердечное племъ попеченіе.»

По прочтѣніи телеграммы Его Превосходительство, въ самыхъ прочувствованныхъ словахъ выяснилъ, что какъ самое открытие приюта мальчиковъ, такъ и приобрѣтеніе собственного дома оказалось возможнымъ благодаря полному сочувствію и крупной материальной помощи Н. А. Базегскаго, который вновь теперь присыпалъ попечительницѣ приюта Ании Васильевнѣ 500 рублей на первоначальное обзаведеніе мастерскихъ и на дополненіе инвентаря. За такое живое участіе и покрѣпленіе Н. А. Базегскаго къ сму учрежденію Его Превосходительство предложилъ тѣсть за здоровье его и выражать отъ лица всѣхъ присутствующихъ глубокую благодарность.

Послѣ сего князь С. Д. Горчаковъ, какъ предсѣдатель строительной комиссіи, засвидѣтельствовалъ, что успѣху и сокращенію расхода постройки дома много содѣствовалъ покрѣпленіе лѣнаго матеріала почетнаго члена попечительства потомственнаго почетнаго гражданина Маркъ Николаевичъ Пикинь. Г. Начальникъ губерніи указалъ, что М. Н. Пикинь—одинъ изъ выдающихся жертвователей г. Петрозаводска, всегда охотно откликается на нужды благотворительныхъ учрежденій города и особенно приюта. Его Превосходительство предложилъ тѣсть за него.

О. кафедральный протоіерей А. П. Надеждинъ присыпалъ привѣтственное письмо, которое было прочитано:

*Ваше Превосходительство!
Аниа Васильевна.*

Сердечно привѣтствуя Вашъ и Его Превосходительства Николая Васильевича съ совершившимся торжествомъ освященія «приюта для безпрытныхъ мальчиковъ».

Отъ всей искренности души присоединяю къ молитвамъ нашего архиастыра въ всѣхъ собравшихся за торжество, да утвердить и сохранить Господь своею всесильною благодатю непоколебимымъ учрежденіемъ Вашею любовью и усердіемъ «Приютъ», где дѣти не только охраняются тѣлесно, но и питаются духовно.

Сознаю, что не легко Вамъ, имѣющей свою семью, удѣлять много заботъ на пригрѣхѣ друзіяхъ, не слагая съ себя собственнаго бремени, но въ тоже время твердо вѣрю и въ то, что Тотъ, Кто заповѣдалъ намъ носить тяготы другіхъ, обѣщаѣтъ имѣть съ тѣмъ не только Свою Божественную помощь, но и многое возданіе. И такъ, помоги Вамъ Боже и храни Вась Господь.

Очень сожалѣю, что болѣзнь не дала мнѣ возможности быть на Вашемъ сегодняшнемъ празднике.

Епархіальныи наблюдатель церковныхъ школъ о. И. К. Чуковъ, указанъ на быстрый и успѣшный ходъ виѳинаго благоустройства приюта, высказалъ пожеланіе такого же успѣха и во внутренней жизни его и предложилъ тѣсть за преуспѣяніе внутренней воспитательной стороны въ заведеніи.

Въ приютѣ приѣзжало 12 человѣкъ круглыхъ сиротъ и полуиротъ бѣдныхъ родителей и вновь принято 14 мальчиковъ.

Приводимъ слѣдующій краткій отчетъ по постройкѣ приюта:

Приютъ мальчиковъ вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи открытъ 29 августа 1903 года и ко дню годовщины приюта переведенъ въ собственный домъ. По открытии приютъ помѣщенъ былъ въ наемной квартирѣ. На первыхъ же порахъ стала чувствоватьсь потребность въ приобрѣтеніи собственнаго дома для приюта.

Въ виду сего, предсѣдатель попечительства дѣтскихъ приютовъ г. Начальникъ губерніи И. В. Протасьевъ, узнавъ, что крестьянинъ дер. Сулажгоры Аоонькинъ продаетъ на выгодныхъ условіяхъ деревянный двухъэтажный домъ, пригодный для приюта, предложилъ губернскому попечительству обсудить вопросъ о приобрѣтеніи этого дома для приюта мальчиковъ. Въ засѣданіи 30 сентября губернское попечительство, обсудивъ предложенный г. Начальникомъ губерніи вопросъ, признало, что крестьянинъ Аоонькинъ продаетъ домъ весьма выгодно и что домъ его по своей величинѣ и прочности пригоденъ для приюта, а посему постановило купить у Аоонькина домъ за 1100 р. съ доставкою въ городъ къ мѣсту постройки.

Купивъ домъ, г. Начальникъ губерніи обратился съ ходатайствомъ въ городскую думу объ уступкѣ мѣста для постройки дома. Городская дума, вполнѣ отзывчиво откликнулась и предоставила губернскому попечителю два пустопорожнѣхъ мѣста: одно за тюрьмой, а другое у Пименовскаго моста. Въ виду сего г. Начальникъ губерніи поручено было членамъ попечительства и об. младшаго архитектора губернскаго правленія М. И. Егорову осмотрѣть предложенные городскою думою мѣста и представить свое заключеніе. Егоровъ далъ заключеніе, что мѣсто, где нынѣ построенъ настоящій домъ, очень холмисто, очень неровное и для постройки дома неудобно. Планировка же мѣста обойдется дорого до 2500 рублей; причемъ очень дорого будетъ стоить фундаментъ для дома.

Губернское попечительство, въ засѣданіи 28 октября 1903 года, обсудивъ заключеніе и. д. младшаго архитектора и принимая во внимание, что уступленное городомъ мѣсто для приюта у Пименовскаго моста, хотя холмистое и неровное и представляющее изъ себя несовсѣмъ удобное мѣсто для постройки дома, но за то оно имѣть другія хорошия стороны, чѣмъ оно находится по сходству съ Николаевскимъ приютомъ, уѣхки, особнякъ и мѣсто очень большое, постановило принять это мѣсто отъ города съ благодарностью и приступить къ постройкѣ дома. Въ этомъ же засѣданіи была избрана комиссія по постройкѣ дома: подъ предсѣдательствомъ князя С. Д. Горчакова и членовъ: А. И. Введенскаго, В. А. Саханскаго, М. Н. Пикина и С. В. Быляева.

Комиссія сейчасъ же приступила къ производству работъ по постройкѣ дома. Первымъ долгомъ было приступлено къ плани-

ровкѣ мѣста для постройки службы и дома и двора. Осеню мѣсто было огорожено заборомъ и приготовлено мѣсто для дома.

Строительная комиссія, разсмотрѣвъ купленный домъ у Аоонькина, признала необходимымъ, въ виду прочности зданія и удобства увеличить домъ капитальною пристройкою на 3 саж. въ длину и во всю ширину, таъ что весь домъ имѣть въ длину 10 саж. и въ ширину 5 саж. и отдельно черный санъ съ чуланами. Также комиссія признала необходимымъ сдѣлать службы: сарай, погребъ, каретникъ, баню и прачечную. Погребъ каретникъ и хѣзы сдѣланы въ одностороніи, величиною въ длину 6 саж. и въ ширину 3 саж., бани вмѣстѣ съ прачечной величиною въ длину 4 саж. и ширину 3 с. Весь возвѣденіи постройки, крошки купленаго дома, сдѣланы изъ новаго лѣса и покрыты желѣзомъ. Потолки въ домѣ опущены, стѣны обиты папкой. Полы во всемъ домѣ новые рамы и двери въ верхнемъ этажѣ на парадной лѣстницѣ сдѣланы новыя, а прежнія рамы и двери верхняго этажа исправлены внизъ. Полы окрашены масляною краскою. Сдѣланы тротуары и плинтусы.

29 августа, въ 11 часовъ дня, въ зданіи Петрозаводской учительской семинаріи было отслужено водосвятіе по случаю открытия 1-го класса двухъклассной начальной школы, учрежденной при Петрозаводской учительской семинаріи, на основаніи Высочайше утвержденія министра иностранныхъ Государ. Совета отъ 24 ноября 1902.

31 августа во вновь открытой школѣ началось ученіе. Поступило мальчиковъ около 30 человѣкъ.

На днѣхъ состоялся переходъ Олонецкаго управления земледѣлія и государственныхъ имуществъ въ новое помѣщеніе,—каменный двухъ-этажный домъ, на углу Маріинской и Екатерининской улицъ, принадлежащий горному вѣдомству.

31 августа по этому случаю отслуженъ былъ, въ присутствіи начальника управления и всѣхъ служащихъ, молебенъ съ водосвятіемъ, послѣ которого начались обычныя служебныя занятія.

Чрезъ Пудожское казначейство поступило пожервованіе на усиленіе военнаго флота за время съ 16 по 22 Августа 1904 года и переведенныхъ въ С.-Петербургскій Контруту государственноаго банка: при отношеніи лѣнничаго Водозерскаго лѣнничества отъ 20 Августа сего года за № 6 удержаны изъ содержания за Августъ мѣсяцъ Вильчинскаго 1 р., 50 к., Эркудова 50 к., Плишкина 45 к., Павкова 45 к., Лукина 50 к., Никифорова 40 к., Меншикова 20 к., Дешевушина 20 к., Ефремова 20 к., Папкова 20 к., Зламенскаго 20 к., Мипина 20 к., Титона 20 к., Захарова 20 к., Лентьева 20 к. и Пименова 20 к. Итого 6 р. 30 к.

Изъ жизни евреевъ.

Съ субботы, 28-го, начались осеннеи праздники евреевъ; этотъ день считается у нихъ началомъ новаго года (по церковному исчислению); первые праздники *особенно* евреями считаются, потому что, по ихъ понятіямъ, въ эти дни Господь решаетъ судьбу каждого правовѣрнаго еврея къ лучшему, или къ худшему—кому въ предстоящей годѣ быть здоровымъ, кому болѣть и, наконецъ, даже умереть; даѣтъ—въ эти дни решается, яко бы, вопросъ о ихъ материальномъ положеніи—кому разбогатѣть, кому обѣднѣть и т. п., вообще—все зависитъ отъ того, будто бы, какъ кто покается въ эти страшные дни въ своихъ грѣхахъ,—въ эти дни можно замѣтить въ эти дни и тѣхъ единовѣрцевъ, которые въ течение года почти не заглядываютъ сюда.

Въ вымѣнѣ году мѣстные евреи молились уже въ новой молельнѣ, которая, хотя только въ чернѣ отѣмана, но уже производить пріятное впечатлѣніе, какъ изнутри, такъ и снаружи: внутри устроены хоры для женщинъ, свѣтлая и воздухъ довольно много, и въ противоположность прежнему зданію молельни, и посторонній прохожий замѣтить, что это дѣмъ молитвы. Постройка молельни доказываетъ, что при энергіи и желаніи лицъ, стоящихъ во главѣ общественнаго дѣла,—дѣло это постоянно

Смоленская губернская земская управа вносить на обсуждение уездных земских собраний вопрос о желательности расширения программ педагогических курсов для народных учителей.

Опыты состоявшихся в текущем году курсов, в программу которых, кроме чисто педагогических занятий, введены были еще лекции по истории русской литературы, оказались очень удачными, так как, по единодушному отзыву слушателей курсов и руководителей их, такие постановки курсовых занятий вызывали у курсистов глубокий интерес и привнесли имъ несомненную пользу. Въ виду этого губернская управа просить уездные собрания высказатьсь, желательно ли расширить программу будущих курсов введеніемъ въ нее лекций по общобразовательнымъ предметамъ и, если желательно, то, по какимъ именно, или же собрание находитъ более целесообразнымъ устройство однихъ образовательныхъ курсов, безъ чисто педагогическихъ занятий.

(Дн. В.).

Среди газетъ и журналовъ.

Сиящемъ Г. Петровъ въ «Русск. Сл.» сообщаетъ свою бесѣду съ капитаномъ Гапчиромъ. Интересно, какъ этотъ капитанъ призвалъ трезвѣнность въ ротѣ:

Выступили пѣсельники,—рассказываетъ капитанъ про одинъ изъ смотровъ,—генераль послушалъ нашъ репертуаръ и, обращаясь къ полковому командиру, говоритъ:

— Знаете, а это хорошо. Миѣ очень вращаются.

Когда же спѣли малороссійскія пѣсни, мой генераль Тименто, малороссъ, не выдержалъ, расцѣловалъ меня. Досталъ десять рублей.

— Дайте людямъ на водку.

— Благодарю, — говорю, — ваше превосходительство, но позвольте вашъ подарокъ использовать ротѣ не на водку, а какъ-нибудь иначе.

— Что такъ?

— Да не въ ладахъ мы живемъ съ водкою, — говорю съ нею,

— Нѣтъ у насъ въ ротѣ правила награждать водкою. Какъ-то нескладно выходить. За водку наказываемъ солдата, водкою же награждаемъ его.

— Ну, а какъ же вы въ праздникъ съ Царскою чаркою?

— Царская чарка у насъ и остается чаркою. Только, именно, чаркою. Одна чарка на всѣхъ. Мы все пригубиваемъ общую чарку. Я подымаю чарку за Государи Императора, пригубиваю ее и передаю дальше. Такъ вся рота. Оно даже хорошо выходитъ. Всѣ пьютъ именно Царскую чарку. Ту, съ которой и провозглашено Царское здоровье.

Генераль заинтересовался.

— Ну, а деньги водочныхъ куда же идутъ? Раздастъ по рукамъ?

— Неловко какъ-то. Многіе сами стѣсняются братъ. У насъ обычай ихъ отдавать за Царское же дѣло. Но большими праздниками рота ставить въ церкви изъ водочныхъ денегъ рублевую свѣчу за здравіе Государя. На всѣ праздники у себя дома зажигаемъ особую лампаду. Такъ было сначала, а потомъ я къ этому прибавилъ еще покупку книгъ. Купилъ въ роту вѣскою библій, послотинъ евангелий, а далѣе ужъ и другихъ хорошихъ книгъ. У насъ въ ротѣ солдаты привыкли къ книгѣ.

— Ну, и что-же? Ничего? Всѣ охотно соглашаются вмѣсто отдѣльныхъ чарокъ каждому на одну общую?

— Бываю замѣнникъ. Особенно въ начальствии среди молодыхъ. Слышать, новички изъ пьющихъ иногда говорили на сторонѣ: лучше бы по «лампадочкѣ» внутрь опрокинуть.

Генераль разсмѣялся:

— Что же вы?

— Я — ничего. Я не вхожу въ эти мелочи.

Рота сама обращаетъ такихъ: «что ты на выпивку поступаешь въ Царскую службу?»

— Мило! Право мило! — одобрилъ генераль.

Къ войнѣ.

Раненые въ Москвѣ

Еще на платформѣ раздавалась изъ устъ фамилия Бондаренко. То же самое я услышалъ, когда приѣхалъ всѣдѣ за прибывшими воинами въ сборный пунктъ.

Я подошелъ къ Бондаренко. Передо мной былъ маленько роста солдатъ съ Георгиемъ на груди. Подождительно не вѣрится, что въ такомъ маленькомъ скромномъ существѣ столько геройства. А, между тѣмъ, это такъ.

Бондаренко — фельдшеръ 11-го Восточно Сибирского стрѣлковаго полка.

— Мы работали, — рассказалъ онъ миѣ,

— съ докторомъ Швецевымъ при Тюренченѣ на первой линіи праваго фланга. Народа надѣло кругомъ масса. У насъ санитаровъ не было, и мы вдвое справлялись. Меня ранило осколкомъ граната въ ногу; все-таки, я работалъ. Потомъ, когда наши отступили, я говорю д-ру Швецову: «Пойдемъ, убьютъ насъ», а онъ отвѣчаетъ: «Все равно, — разъ умирать». Мы дальше перевязывали. А тутъ меня ранило въ грудь. Д-ръ Швецовъ сорвалъ съ меня рубашку, сдѣлалъ миѣ перевязку и поспѣшъ на рукахъ, а пули летѣтъ. Я боялся, чтобъ его не убило, и пропустилъ: «Положите меня, я, все равно, помру». Долго онъ не соглашался, а потомъ положилъ. Я самъ перешелъ черезъ перевалъ, а тамъ не могу. Вижу: идетъ офицеръ Хрущевъ и несетъ замки отъ испорченныхъ орудій. Я попросилъ помочи. Онъ меня спасъ на перевязочный пунктъ.

Бондаренко удивленно посмотрѣлъ на меня, когда я называлъ его героемъ.

— Вы посмотрите, какъ наши солдаты дерутся! Ипонцы — что! Чули ихъ безъ толку летѣть, много въ землю попадаютъ. А коли попадеть въ нашего, — онъ толькъ крикнетъ: «одна у меня есть!», и все въ строю остаются. Опять въ него попала пуля, — «другая у меня!» Иной разъ пуль 5 влетѣть въ человека, онъ ужъ на ногахъ не держится, а все не хочетъ изъ строя выходить.

— А этотъ крестъ, — Бондаренко съ гордостью указалъ на свой Георгіевскій крестъ, — надѣлъ самъ командующій генераль Куропаткинъ Возвращающійся, — говоритъ, — желаю тебѣ быть еще героемъ. Я его приказаніе исполнилъ, вернулся, когда понравился, а здоровье не позволило миѣ больше работать: пошли дожди, сырость, у меня раны стали болѣть, — пришло вернуться.

У фельдфебеля 10-го полка охотничей команды Автона Лубенца три Георгія.

Онъ съ охотниками и острова бралъ у японцевъ на Ялу, и развѣдки совершилъ. Когда его развѣдочной службы больше не понадобилось, онъ, выѣхѣвъ съ другими та-кими же героями-охотниками, вытаскивалъ раненыхъ изъ самаго огня — съ поля битвы.

— Подхватилъ раненаго, — разсказываетъ онъ, — посадилъ на лошадь и подъ огнемъ выводиши ее. А разъ посадилъ одного фельдфебеля раненаго, но не спасъ его, — его, бѣднаго, тутъ же убило, я сейчасъ его сбросилъ, да на его мѣсто другого раненаго посадилъ. Мы тогда такимъ манеромъ человѣкъ 100 спасли.

Лицо у моего собесѣдника ожилилось.

— Досадно миѣ, что я заболѣлъ, — съ горечью сказалъ Лубенецъ. — Я тамъ, на дальнемъ Востокѣ, нашелъ бы себѣ дѣло, а то вотъ съ тремя Георгіями, а лежатъ приходится.

А сколько такихъ героевъ, какъ Прицайло, рядовой 140-го Зарайскаго полка. Онъ участвовалъ въ бою подъ Вафангоу.

— Чувствую, — что-то въ грудь какъ-будто колющуло, — разсказываетъ онъ. Я посмотрѣлъ — на груди вѣтъ ничего. Я все на ногахъ, въ бою. Только потомъ уже, когда духъ миѣ захватило, я упалъ.

Другой участникъ боя подъ Вафангоу, Земликъ, съ улыбкой разсказываетъ, что онъ получалъ одну пулю за другой, и не хотѣлъ оставлять строя.

— Пока не сразило меня совсѣмъ. Земликъ получилъ 5 пуль.

Справочная евѣдѣнія.

Списокъ дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію въ г. Пудожъ на 3 и 4 число сентября 1904 года.

Безъ участія присяженныхъ засѣдателей.

3 сентября.

- 1) О крестьянинѣ Игнатіи Никитинѣ Каза маевѣ, обв. по 2 ч. 1483 ст. Улож.нак. и 1492 ст. Улож. 2) о кр. Акулии Накишинѣ, обв. по 2 ч. 1483 ст. Улож.нак. и 1492 ст. Улож.
- 3) о нанесеніи легкой раны кр. Адріану Титову Федоромъ Дмитріевымъ Развінинѣ. (2 ч. 1483 ст. Ул.) 3) мѣщанинѣ Алексѣй Максимовѣ Кириковѣ, обв. по 2 ч. 1483 ст. Улож. 4) о мѣщанинѣ Иванѣ Ивановѣ Поповѣ обв. по 1585 ст. Улож.нак. 5) о кр. Вячеславѣ Александровѣ Крушевѣ, обв. по 1 и 2 ч. 288 ст. Ул. 6) обв. освидѣтельствованіи Лазарева (2 ч. 1483 ст. Ул.).

Съ участіемъ присяженныхъ засѣдателей.

4 сентября.

- 1) О крестьянинѣ Афанасіи Ивановѣ Ка ротаевѣ, младшемъ, обв. по 1681 и 3 ч. 1655 ст. Улож.

ст. Улож. 9) о нанесеніи легкой раны кре стьянину Ивану Сидорову Мартину Михаилу Меркурову Малатину. (2 ч. 1483 ст. Улож.).

Съ участіемъ присяженныхъ засѣдателей.

9 сентября.

- 1) О крестьянинѣ Васильевѣ Никитинѣ, обв. по 1 ч. 47 ст. Ул. о нак. 2) о кр. Акулии Накишинѣ, обв. по 2 ч. 1655 ст. Ул. о наказ. 3) о кр. Васильѣ и Антонѣ Кириловичахъ Степанѣ и Алексѣй Кириловичахъ и Петру Глѣбову Юнинѣ, обв. по 13, 1489 и 2 ч. 1490 ст. Ул. о наказ. 4) о кр. Васи лисѣ Александровѣ Лукиной, обв. по 1 ч. 1655 ст. Ул. 5) о кр. Степанѣ Глѣбовѣ Ступниковѣ, обв. по 2 ч. 1484 ст. Ул. о нак.

10 сентября.

1) о крестьянинѣ Афанасіи Ивановѣ Ка ротаевѣ, младшемъ, обв. по 1681 и 3 ч. 1655 ст. Улож.

Для иногороднихъ подписанчиковъ при семъ № 94 прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» № 221 и 222.

Редакторъ Неоф. частъ С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДДѢЛОКЪ
ГИГЕИНЕЧЕСКОЕ

ВОРНО-ТИМОЛОВОЕ МЫЛО

провизора Г. Ф. ЮРГЕНСЪ уничтожаетъ веснушки, загара, желтыхъ пятна, прыщи и угри, действуетъ противъ излишней потливости и дезодорирующее. Рекомендуется какъ туалетное благовонное мыло высшаго достоинства. Золотая медаль 1893 г. Цѣна 1 кус. 50 к 1/2 кус. 30 к.

Продается во всѣхъ лучшихъ аптекахъ, магазинахъ и аптекахъ.

Главный складъ для всей Россіи у Г. Ф. Юргенса въ Москвѣ. (24-13)

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.